Resolugéo Insper 2020.1

26. De acordo com a World Wide Fund for Nature (WWF), em 2016 o Brasil foi 0
guarto maior gerador de residuos plasticos do mundo. A maior parte desses residuos
foi coletada pelo servigo de limpeza urbana, sendo que 145 mil toneladas de residuos
plasticos foram encaminhadas para reciclagem.

Dado que a quantidade de residuos plasticos encaminhada para a reciclagem
corresponde a 1,28% do total de residuos plasticos gerados no pais, o total desses
residuos gerados é um valor entre

a) 1,1 bilh&o e 1,2 bilhdo de toneladas.

b) 111 milhdes e 112 milhdes de toneladas.
¢) 11 milhdes e 12 milhdes de toneladas.
d) 1,1 milh&o e 1,2 milh&o de toneladas.

e) 11 bilhdes e 12 bilhdes de toneladas.

Resolucéo:

Essa questdo é apenas uma regra de trés!

Temos:
(P00 p— —1.28%
I 100%
x 100 145000100
145000 128~ 128

—x = 11328 125 toneladas
— x = 11,33 milhdes de toneladas

Ou seja, x € um ndmero entre 11 e 12 milhées de toneladas
Resposta: C.

27. Um novo capitulo na histéria do café na Amazoénia pode estar se abrindo este ano,
com o langcamento pela Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuéria (Embrapa) das
10 primeiras cultivares hidridas da espécie canéfora (Coff ea canephora). De acordo
com o agrébnomo Alexsandro Teixeira, as novas cultivares tém produtividade média de
80 sacas por hectare (ha) — com irrigacdo, essa média é de 100 sacas/ha. Hoje, a
média do estado de Rondbnia gira em torno de 30 sacas/ha.
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Renata Silva. “O café da fl oresta”.
https://revistapesquisa.fapesp.br, agosto de 2019. Adaptado.

Atualmente, o estado de Rondénia tem uma area plantada com a espécie canéfora
estimada em 72 mil hectares. Se 40% dessa area for substituida por cultivares
hibridas, utilizando irrigacao, e o restante permanecer produzindo a média atual,
espera-se que a producao média total por hectare seja de

a) 50 sacas.
b) 65 sacas.
c) 55 sacas.
d) 40 sacas.
e) 58 sacas.

Resolucéo:

Se 40% da area sera usada para a produtividade média de 100 sacas por hectare, os
outros 60% serao utilizados com a produtividade média normal de Rondonia (30 sacas
por hectare).

Assim, o total de sacas é dado pela quantidade de hectares vezes a produtividade. Por
sua vez, a quantidade de hectares é dado pelo percentual das terras utilizadas
multiplicado pela area total (72 mil).

O total de sacas é:

72000. 40%. 100 + 72000.60%. 30 = 72000 (0,4.100 + 0,6 . 30) = 72000 (40 + 18) =
72000 (58)

Agora, note que ele deseja a produtividade (sacas por hectare). Logo, devemos dividir
pela area total o nimero de sacas obtido acima:

72000 (58)

Pmédia = Wz 58 sacas

Resposta: E.

28. A luz visivel é apenas uma das formas de radiacdo que existem. A radiagédo
eletromagnética, por exemplo, viaja por meio de ondas que ndo sao visiveis ao ser
humano, mas podem ser medidas por meio de instrumentos. Considere os
experimentos A e B, que utilizaram ondas com as frequéncias indicadas na figura.
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‘Raios | Raios | Raios X mﬁ | Infravermelho | Radar LHE
Cosmicos' Gama ABIC VHF
Ultravialata Micro=andas ™
Frequéncia — T T I I I T I T T T I T T T T
(Ha) 102 1020 _—— 10" ———— 10"
Experimento A Experimento B

Sabe-se que o comprimento de onda é igual a velocidade da onda dividida pela
frequéncia da onda, e que as ondas dos dois experimentos foram propagadas em uma
mesma velocidade. Sendo A, o menor comprimento de onda observado no
experimento B e 1, 0 maior comprimento de onda observado no experimento A, pode-

se afirmar que % € igual a
a) 1075,
b) 1078,
c) 107°.
d) 1077,
e) 1073,

Resolucdo:

A questédo afirma que a velocidade dos dois comprimentos de onda é igual (e aqui
chamaremos ela de v).

Além disso, como o comprimento de onda € igual ao quociente entre velocidade e
frequéncia, temos que:

Aa=—elyg=—
A fa B i)

Observe que 14 é inversamente proporcional a f;.
Lembrete:

Se duas grandezas séo inversamente proporcionais, entado quanto maior uma das
duas, menor a outra (e vice-versa).

Assim, se A é o maior comprimento de onda, sua frequéncia devera ser a menor na
faixa do experimento A. O inverso ocorre com B (menor comprimento de onda e maior

frequéncia).

Observe que cada tracinho andado para a direita no gréafico significa uma diminuicédo
de 10 vezes a frequéncia (a poténcia de 10 diminui em uma unidade seu expoente).
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Logo, na faixa de A, a menor frequéncia é

f, =10""Hz
e na faixa de B, a maior frequéncia é:
fe = 10"Hz
Assim,
Ay v 10** 10
L, 107y —1om - 0T =107
Resposta: E.

29. O editor de ciéncia da BBC, David Shukman, esteve na Amazénia brasileira para
fazer uma reportagem para o site BBC News sobre o desmatamento na regiao.
Segundo a reportagem feita, uma area do tamanho de um campo de futebol é
destruida por minuto na regiéo.

(www.bbc.com, 05.07.2019.)
Considerando que as medidas oficiais de um campo sao 90 metros por 120 metros, de
acordo com os dados da reportagem, em 24 horas, a area destruida na regido da
Amazobnia brasileira é, aproximadamente,

a) 15,5 km2
b) 15 500 km?
c¢) 930 km?

d) 6 500 km?2
e) 6,5 km2

Resolucéo:
Primeiro, vamos calcular a area de um campo de futebol. Como é um retangulo, sua

area € o produto de suas dimensoes:
A =90.120 = 10.800 m?
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A area desmatada total é dada pela area desmatada por minuto, multiplicada pelo
numero de minutos do intervalo de tempo a que se refere.

A quantidade de minutos em 24h, tendo em vista que 1h possui 60 minutos, é:

t = 24.60 = 1440 minutos
Assim,
Atotal = 10800 . 1440 = 15.552.000 m?2

Lembrete:
Para passar de m para km, dividimos por 1000.
Para passar de m2 para km?, entédo, dividimos por 10002 = 1000000.

Logo, nossa area total em km? é:

Atotal 15.552.000 15,552 km? = 15,5 km?
Otat =—0ooopop _ OYe T E Lo km

Resposta: A.

30. Os microplasticos séo fragmentos de plasticos com dimensdes micrométricas.
Embora sua presenca nos oceanos seja conhecida desde os anos 1970, apenas em
2004 o termo "microplastico” foi incorporado a literatura cientifica pelo pesquisador
britdnico Richard Thompson, professor de biologia marinha da Universidade de
Plymouth, na Inglaterra. Os oceanos s&o o repositério de boa parcela do micropléstico
produzido em terra, uma vez que recebem as aguas de rios, riachos e esgotos.

(https:/irevistapesquisa.fapesp.br, julho de 2019. Adaptado.)

Observe o grafico sobre a distribuicdo de fontes de microplasticos nos oceanos do
mundo.
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De onde vém os microplasticos dos oceanos?

- .. . y
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— .
Téxtels sintéticos Pneus de carros Restos da cidade

28,0% 24,0%

Marcagado de Treinamento PdelIIIOS de Aglom;rados
estradas marinho cuidado pessoal de plastico
7,0% 3,7% 2,0% 0,3%
Considerando que as &reas dos circulos sao proporcionais ao respectivo percentual
indicado e adotando raio R para o circulo que representa os téxteis sintéticos e raio r
para 0 que apresenta os pneus de carros, com R e r medidos na mesma unidade, tem-

se que R pode ser escrito em funcédo de r da seguinte forma:

a)
R:E-r
100

Resolucéo:
e O texto menciona que as areas dos circulos sao proporcionais ao percentual
indicado. Assim, podemos escrever:
A=k.P
Em que A é a area do circulo, k € uma constante e P é o percentual.

Para os téxteis sintéticos, P = 35% e 4 = nR?;

Para os pneus de carro, P = 28% e A = nr2.
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Logo,
e TR? = k.35

o mr2=k.28
Dividindo a primeira equacao pela primeira,
ER2_35k_35_5
ar? 28k 28 4

R* 5 R_JE_JE
T e r T T 2
V5
= R=—.
2 T

Resposta: D

31. O grafico mostra a producao e a geragao de lixo, em milhdes de toneladas, de
cinco tipos de plasticos no ano de 2015.

Mercado global e geracgéo de lixo

L S

— 68
PEBD H 64
40 52
38

PEAD __

PVC [t

PET 32 33

|

. Produgao |:| Lixo gerado

(https:/irevistapesquisa fapesp.br, julho de 2019. Adaptado.)

Dentre os tipos de plasticos apresentados no gréfico, aquele que apresenta a maior
raz&o entre quantidade de lixo gerado e producao é o

a) PEDB.
b) PP.

c) PVC.
d) PEAD.
e) PET.

Resolucdo:

Dividindo os valores de lixo gerado (laranja) e produgéo (azul), temos:
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55

PP=E=[},81
PEED o7 0,89
64
PEAD—4D-D??
52
15
PVC =—=10,39
38
PET 32 0,97
33

A maior, portanto, é a do PET.
Resposta: E.

OBS: Numa situacao de prova, vocé ndo precisa calcular todas! Note que, como a
guantidade de lixo gerado é sempre menor que a produc¢do no grafico, a razdo é
sempre menor que 1. No entanto, a maior razao acontecera na situagdo em que o
numerador estiver mais proximo do denominador (e entdo a razdo tendera para 1).
Dentre todos os casos, fica bem ébvio que o PET devera possuir a maior razao e que
o PVC devera ter a menor. Pense nisso antes de gastar tempo!

32. Estima-se que 8,9 bilhdes de toneladas de plasticos ja foram fabricados desde
meados do século passado, quando comecgaram a ser produzidos em escala industrial.

(https://revistapesquisa.fapesp.br, julho de 2019. Adaptado.)

Dessa quantidade de plastico fabricado, parte esta em uso e o restante foi descartado,
sendo que a quantidade de plastico descartado supera em 3,7 bilhdes de toneladas a
guantidade de plastico em uso. Assim, o grafico de setores que melhor representa a
guantidade de plastico em uso e descartado é:
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Resolucéo:

Vamos calcular o percentual em relagéo ao todo que o plastico descartado supera o
em uso:
3,7 37
= 89 =g9= 41,5%
Para marcarmos nosso grafico, devemos primeiro ter a nocéo que a cor predominante
€ a laranja, pois a quantidade descartada é 41,5% maior que a em uso.
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Isso exclui as alternativas A, B e C.

Na alternativa E, o grafico esta dividido em 4 pedacos. Cada pedaco, entéo,

representa:

% = 25%. Temos 3 pedacos laranja e 1 verde, ou seja, 75% e 25%, respectivamente.

A diferenca nesse caso é 50%, o que € maior que 41,5% que achamos no inicio.

Ja no item D, o grafico esta dividido em 10 pedacos, cada qual com % =10%. Temos
3 pedacos verdes (30%) e 7 pedacgos laranja (70%).

A diferenca é 70 - 30 = 40%, que estd mais proximo dos 41,5%.
Logo, a alternativa mais adequada é a do item D.
Resposta: D

33. Alguns beneficios que o plastico oferece a sociedade sao dificeis de serem
substituidos. Na producéo de carros, por exemplo, cada 150 quilos a menos no peso
de um automovel faz com ele rode 1 quildbmetro (km) a mais por litro de combustivel.
Os carros de hoje tém, em média, 200 quilos de plasticos em sua estrutura, que
substituem 1 tonelada de metal.

(https://revistapesquisa.fapesp.br, julho de 2019. Adaptado.)

De acordo com as informacdes apresentadas, a substituicdo do metal por plastico na
producéo de carros implica em um aumento na rodagem por litro de combustivel de

a)
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Resolucdo:

A cada 150 quilos a menos no peso de um automével significa 1km a mais por litro de
combustivel.

Logo, devemos calcular o quanto de peso foi economizado com o uso de plastico.
De acordo com a questdo, 200 quilos de plastico substituem 1 tonelada (ou 1000
quilos) de metal. Assim:

Peso metal = 1000 kg

Peso pléstico = 200 kg
O peso economizado é:

P = Peso metal — Peso plastico = 1000 — 200 = 800 kg

Devemos, agora, aplicar uma regra de trés simples:

150 quilos ----------=------- 1 litro
800 quilos ------------------ X litros
x 800 16
i=ﬁ—rx=?h£rns
Resposta: C.

34. Nos ultimos anos, Juliana conseguiu juntar 150 mil reais. Agora, ela contratou 0os
servicos de uma gestora financeira e recebeu um plano de aplicacdes e investimentos
gue visava ao acumulo de determinada quantia de dinheiro, cuja rentabilidade seria
suficiente para custear seu modo de vida. O plano recebido utilizava os 150 mil reais
como valor inicial, além de aportes anuais de 18 mil reais, e uma taxa de juros anual
de 9,0%, ja descontada a inflagdo. O montante obtido, de acordo com esse plano, esta
detalhado na tabela:

Data a\;ﬁg d?}?:; Montante obtido
T (em milhares de reais)
01.10.2019 150 150
01.10.2020 18 150-1,09 + 18
01.10.2021 18 150-1,00% + 18-1,09 + 18
01.10.2022 18 150-1,09° - 18-1,09% = 18-1,09 + 18
01.10.2029 18 150-1,09'° - 18.1,09° + ...~ 181,09+ 18
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Assim, o montante obtido, em milhares de reais, daqui a t anos pode ser determinado
pela expressao

a) 350 - 1,18t — 200

b) 150 - 1,09t + 18 - 1,09¢71

c) 150 - 1,09t + 200 - 0,09¢

d) 150 + 1,18 - 1,09t

e) 350 - 1,09t — 200

Resolucéo:
Vamos identificar o que acontece de um ano a outro:

Basicamente, de um ano a outro, multiplica-se o montante do ano anterior por 1,09
(aplicacao dos 9% de juros) e soma-se 18 mil reais dos aportes anuais.

Se Mi for o montante apoés i anos, temos:
M, = 150

M, = 150.1,09 + 18 = M,.1,09 + 18
M, = (150.1,09 + 18).1,09 + 18 = M,.1,09 + 18
- M, = 150.(1,09)2 + 18.(1,09) + 18
M, = M,.1,09 + 18
M, = (150.(1,09)% + 18.(1,09) + 18).1,09 + 18

M; = 150.(1,09)* + 18.(1,09)* + 18.(1,09) + 18
Ja deu para perceber a formula geral, ndo?
M, = 150.(1,09)! + 18.(1,09)""*+...+18.(1,09) + 18

- M, = 150.(1,09)" + 18[(1,09)" *+...+1,09 + 1]

Veja que o termo que multiplica 18 é uma PG de raz&o 1,09 com t termos e 1 como
primeiro termo.

Lembrete:
A soma dos n termos de uma PG de primeiro termo al e razéo q é:

ayfg"=1)
5‘" = ]LfT
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Assim,

1((1,09)'-1) _ (1,09)'-1

t=1 =
(LO9)™ +...+1,09 +1=———— 0,09

100.(1,09)t — 1)

9
Entao,
M, = 150.(1,09)" + 18[(1,09)" '+...+1,09 + 1]
100. ((1,09) -1
- M, = 150.(1,09) +18 « 9 ) )
= 150.(1,09)" + 2.100.((1,09)" = 1)
= 150. (1,09 + 200.(1,09)" — 200
= 350.(1,09)t — 200
Resposta: E.

Obs: Caso vocé tenha dificuldade que a PG da questéo tem t termos, veja que temos
1,09 elevado de 1 até t-1, sendo t -1 termos, além do termo 1, totalizando t termos.

Utilize as informacdes a seguir para responder as questdes 35 e 36.
Historicamente, a taxa de fertilidade mundial tem diminuido ao longo dos anos.
Inclusive, projeta-se que a taxa de fertilidade figue abaixo da taxa de reposicao, que

corresponde ao numero médio de nascimentos por mulher necessario para manter
constante o tamanho da populagéo. O gréafico a seguir ilustra esse cenario.
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Taxa de fertilidade mundial

4,97
242
Taxa de reposicao: 2,1 BabLLLTT -2 1,04
0
1950 2020 2090

(www.pewresearch.org. Adaptado.)

35. Considerando que a projecéo da taxa mundial de fertilidade de 2020 a 2090 seja
linear, essa taxa passara a ser inferior a taxa de reposicao, pela primeira vez, entre 0s
anos de

a) 2063 e 2064.
b) 2066 e 2067.
c) 2056 e 2057.
d) 2046 e 2047.
e) 2043 e 2044.

Resolucdo:

Caso essa projecao seja linear, teremos uma reta, representada pelos dois pontos,
vide a figura:

A (2020 2,42)

2,1

2090 ;1,94
B ( )

Note que, no eixo x (abscissas), temos 0 ano e no eixo y (ordenadas), a taxa de
reposicao.

O problema se resume a achar a abscissa do ponto C, que representa em que ano a
reta dessa projecao passara pela taxa de 2,1.
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Para isso, vamos achar a equacao da reta suporte de AB, que é da forma:

AB:y = a.x +b

Sabemos que os pontos A e B pertencem a reta. Assim, substituindo tais pontos nessa
equacédo, obtemos um sistema:

2,42 =2020a + b

1,94 =2090a + b

Subtraindo a segunda da primeira equacao:
1,94 — 2,42 = 2090a — 2020a +b —b

—-0,48
70

= T0a = —-048 - a =

Substituindo na primeira equagao, temos:

2,42 = 2020.

+b 242 = 28,86.(—0,48) + b

- 242 = -1385 + b—b = 16,27

Logo, quando y for 2,1, devemos achar x substituindo na equacao:

—0,48 —0,48
21 = X +16,27 - x = 14,17
70
20.(417) o
-y = — = .
0,48

Logo, x estaré entre 2066 e 2067
Resposta: B

36. A funcéo do 1o grau que descreve a projecao da taxa de fertilidade mundial (T)
para o ano n, com 2020 < n < 2090, é
a)
T(n)=242— b (n—2020)
875
b)
2

T(n)=242———-n
375
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c)

T(n)=242-—2_.n
875

d)
T(n)=242-%n
25
e)

T(n) =242 — —2_.(n—2020)
375

Resolucéo:
No processo de fazer a questao anterior, ja fizemos essal!

Ele quer nada mais que a equacao da reta, que € dada por:

—048 16,27
y = 70 X + 16,
Nesse caso, X = n:
y = 70 .n + 16,27

Poderiamos testar as alternativas que bateriam com essa equacao. Ou, podemos
lembrar que:

Lembrete:

A equacéo geral da reta de coeficiente angular m passando por
um ponto (g, yo) € dada por:

(¥ —¥o) = m(x — x;)

m pode ser calculado guando se ftem 2 pontos quaisquer
distintos de uma reta, digamos A e B:

¥ —¥a
m =
Xp — Xy

Logo, sendo A o ponto (x0, y0) e A e B 0s pontos usados para calcular m, temos:
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Ye —Wa

y -y = Xg — xﬂ-(x — X,)
24— 14 — 242 2020
y = 242= 5050 —2020° ™ ~ )
—0,48
y =242+ (n — 2020)
MNote que
—048 —048125 —6
70 70125 _ 875
Logo,
—T(n) =242 — 2 2020
Resposta: A.

Obs: Na ultima parte, basicamente, caso vocé nado tenha essa ideia algébrica, basta
testar a fracao que esté no item A e a do item E para ver qual bate com o valor da
fracdo achada inicialmente. Os itens b, ¢ e d j& estavam descartados quando vimos o
formato de T(n).

37. O ouro € um metal utilizado na confeccao de diversos produtos e costuma ser
misturado com outros metais, gerando ligas de ouro. Por exemplo, uma liga de ouro
800 indica que de cada 1000 partes da liga de ouro, 800 sdo de ouro puro e 200 sédo
de outros metais.

Um artesdo precisa de 10 gramas de liga de ouro 585 para confeccionar um produto;
porém, em seu estoque h& apenas ligas de ouro 750 e 375. Ele dispbe de quantidade
sufi ciente dessas duas ligas para fundi-las e obter a quantidade de liga de ouro 585
de que necessita. Para obter exatamente 10 gramas de liga de ouro 585, a
guantidade de liga de ouro 750 utilizada na fundicédo devera superar a quantidade de
liga de ouro 375 em

a) 1,20 g.
b) 2,25 g.
c) 4,60 g.
d) 0,80 g.
e) 5,60 g.

Resolucéo:

Primeiro, sabemos que o arteséo precisa de 10 gramas de liga de ouro para o produto.
Logo, sendo x a quantidade em gramas da liga 750 e y a quantidade em gramas da
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liga 375, como misturaremos as duas, a soma dos seus pesos deve dar 10 gramas,
istoé:x+y=10

E agora, temos 2 variaveis e 1 equacao. O que fazer?

Temos que usar as informacdes das ligas (o fato de serem ligas de 750 e 375).
Vamos calcular a quantidade de ouro puro que o arteséo precisa.

Note que, se a liga de ouro for uma liga K, isso quer dizer que temos K gramas de

ouro puro para cada 1000 gramas. Ent&o, se quisermos a quantidade de ouro em 1
grama de liga, temos:

| — 1000
L Y— 1
K 1000 K
“nT 71 "7 Tooo

Logo, a quantidade de gramas de ouro puro em 1 grama da liga é obtida dividindo o
nuamero da liga por 1000.

Em 1 grama da liga de 750 e de 375, temos, respectivamente

22 = 0,75 e 2= = 0,375 gramas de ouro puro.
1000 1000

Entéo, a quantidade de gramas de ouro puro em t gramas da liga vai ser dada pelo
produto da quantidade de ouro por grama por t.

Com isso, sabemos que a quantidade de ouro puro somada das duas ligas deve dar a
guantidade de ouro necesséria para o artesao, isto é:

>85 10 5,85
Tooo- 10 = 5854 ouro puro

Entdo, conseguimos a segunda equacao:
0,75 x + 0,375y = 5,85
Multiplicando os dois lados da equacéao por 8,
0,75.8.x +8.0375y =B.585

—+6x + 3y = 46,8
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Nosso sistema é

ex+y=10

® 6x + 3y =46,8

Multiplicando a primeira por 3:
e3x+3y=30

e 6x +3y =468

Fazendo a segunda diminuida da primeira:

6x — 3x + 3y —3y = 468—30

16,8
—+3x = 16,B—rx=T= 56

Lembrando que x + y = 10
entdo: 56 +y=10—->y=10-56=44

Para sabermos quanto a quantidade da liga 750 supera a 375, basta subtrairmos a
quantidade das duas, ouseja, x-y:D=x—y=56-4,4=172

Resposta: A

A fertilidade do solo é essencial na producao agricola e a produtividade de cada tipo
de solo varia com a quantidade de nutrientes aplicados a ele.

Foram realizados em vasos, experimentos de aplicacao de diferentes doses de
enxofre em dois tipos de solo: Latossolo Vermelho-Escuro (LE) e Areia Quartzosa

(AQ).

38. O estudo da producgéo do solo LE apresentou os seguintes resultados:
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Quantidade de enxofre
(em kg/ha) 0 |10 | 20 | 30 | 40 | 50
Produgao de matéria seca 6.5 10.0(12.5/14.0/14.5(14.0
(em g/vaso)

Para o solo LE, a funcdo que modela a producéo P de matéria seca, em g/vaso, em
fungéo da quantidade q de enxofre utilizado, em kg/ha, é uma funcdo quadratica,
descrita por

K P(q) = 6,5 + 0,3q + 0,005q>
) P(q) = 6,5 + 0,55q - 0,002q>
) P(q) = 6,5 + 0,3q - 0,005¢°
? P(q) = 6,5 + 0,4q — 0,005q?
e)F'(q} - 6,5+ 0,15q + 0,002¢?

Resolucdo:

Vamos fazer de 2 modos:

Solugao 1: Jeito “na marra”:

Queremos P em funcao de q.

Note que o texto diz que P(q) € uma fungdo quadratica, ou seja, do segundo grau.
Assim, podemos dizer que:

P(q) =a.q?+ bg +c,com a, b e c a serem determinados.

Entéo, temos que substituir 3 pares P e q que estdo na tabela e determinar os valores
dea,bec:

Quando q =0, P(q) = 6,5:
6,5 = a0 +0b+c=c—=2c=65

= P(g) = a.qg*+bg + 6,5
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- Quando q =10, P(q) = 10:

10 = a.10* + 10.b + 6,5
- 100a + 10b = 3,5(1)
- Quando q = 30, P(q) = 14:
14 =a.30% + 30.b + 6,5
- 14 —65=900a + 30b
—7,5=900a + 305 (2)
Multiplicando (1) por 3, nosso sistema fica:

e 300a + 30b = 10,5
e 75=900a + 30b

Subtraindo a de baixo pela de cima:
7,5 — 10,5=600a + 0b - 600a = —3

-3
~ 600 200

—+a

= —0,005

Substituindo o valor de a em (1),

100.(— 0,005) + 10b = 3,5
- —05+ 10b = 35-10b =4

b 4 0,4
1m0
Assim, P(q) esta determinado:
P(q)=-0,005¢2+0,4q+6,5
Solugao 2: Jeito “sacada”:
Note que, parag=30e q=50, P(q) =14

Mas, vamos enxergar isso de outra forma:

Para q =30 e g =50, P(q) - 14 =0, ou seja, 30 e 50 sdo raizes de P(q) - 14.
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Lembrete: Se m e n séo raizes do polindmio:

P(x)=a.x2+b.x+C
Entéo P(x) pode ser reescrito da forma:
P(x)=a.(x —m). (x —n)
Portanto, podemos reescrever nossa expressao assim:
P(q) — 14 = a. (g - 30). (g — 50)

Agora, precisamos de outro par P,q do grafico para determinarmos o valor de a. Por
conveniéncia, escolhamos o que =0 (e P = 6,5):

P(0) — 14 = a.(0 — 30).(0 — 50)

6,5 — 14 = a.(—30).(=50) = 50.30.a = 1500.a

—a= —7> = —0,005
1500 '
Assim,
P(q) — 14 = —0,005.(g — 30). (g — 50)
- P(gq) — 14 = —0,005.(g* — 50q — 30g + 1500)
- P(g) = 14 — 0,005¢% + 0,4g — 7,5
- P(q) = —0,005¢*+0,4 g+ 6,5
Resposta: D.

39. Dado que, para o solo AQ, a producgéo R de matéria seca, em g/vaso, em fungéo
da quantidade g de enxofre utilizado, em kg/ha, é dada por R(q) =5,5 + 0,2q —
0,001q?, a producao sera maxima quando a dosagem de enxofre for:

a) 72,7 kg/ha.

b) 137,5 kg/ha.
c) 181,0 kg/ha.
d) 100,0 kg/ha.
e) 200,0 kg/ha.

Resolucéo:
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A funcdo R(q) é quadratica e, portanto, seu grafico € uma parabola.
Devemos lembrar alguns conceitos sobre parabolas para resolvermos a questao:

Lembrete:
- O vértice da parabola de equagio:

¥ = a.x*+ bx + ¢ possui coordenadas dadas por:

Em que:

O vértice da parabola tem um significado especial:

O veértice pode significar um ponto de minimo ou de maximo da
parabola. Assim, temos que dividir em 2 casos:

Caso1:a=0

MNesse caso, a concavidade da parabola é virada para cima:

=3 =3 -1 Q

Ponto de minimo

q

Como mostrado na figura, V representa o ponto mais baixo da
parabola, ja que sua concavidade € virada para cima (forma de
).

Assim, V & ponto de minimo.

Caso2:a=0

Messe caso, a concavidade da parabola é virada para baixo:
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Ponto de maximo

=1

De acordo com a figura, V representa o ponto mais baixo da
parabola, ja que sua concavidade & virada para baixo.

Assim, V é ponto de maximo.

Voltando a questao:

R(g) = —0,001g% + 0,2q + 5,5

Representa uma parabola de concavidade para baixo, pois
-0,001 =a<0.

Assim, seu vértice sera o ponto de maximo.

Note que a questdo pede o valor de q para que R(qQ), ou a
producdo de matéria seca, seja maxima, o que & exatamente o
x do vértice.

Como ja vimos:

—b -0,2 -0,2 200
= 2a " 2.(-0,001) -0,002 2

=100

Resposta: D.

Note que a questao em si € muito direta se vocé souber as formulas de x e y do
vértice. Entdo, se ainda ndo conhecia, trate de memorizar!
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40.
Um levantamento feito pela Secretaria de Desenvolvimento
Econdmico de um municipio apontou os seguintes dados so-
bre os fundadores de microempresas nos Ultimos 5 anos:

o 8% 7 20%
Tém apenas homens Tém apenas mulheres
como fundadores como fundadoras

De acordo com esse levantamento, constata-se que nos Ul-
timos 5 anos o nimero de microempresas que apresentam
homens como fundadores supera o nimero de microempre-
sas que apresentam mulheres como fundadoras em, aproxi-
madamente,

a) 35%.
b) 90%.
c) 38%.
d) 52%.
e) 190%.

Resolucdo:
Seja X o totl de microempresas da pesquisa.

- 58% de X (0,58X) possuem APENAS homens como
fundadores apenas;

- 20% (0,20) de X possuem APENAS mulheres como
fundadoras.

- O que sobrou & dado por:

X - (0,58 +020).X =0,22X = 22%de X

Veja que esses 22% representam as empresas que foram formadas por homens e

mulheres.

A distribuicdo acima pode ser representada a seguir:

https:{|bneedu.com
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Note que:

O total de empresas administradas por homens
abrange as somente formadas por homens e as
formadas por homens e mulheres

total: 0,58 X + 022X =080X

- O total de empresas administradas por mulheres
abrange as somente formadas por mulheres se e as
formadas por homens e mulheres

total: 0,20X + 022X =042 X

A questio pede o quanto a quantidade de empresas
fundadas por homens supera as formadas por mulheres.

Entdo, devemos calcular a diferenga entre os nlimeros de
empresas de homens e as de mulheres e ver qual o percentual
que isso representa com relagdo ao nimero de empresas de
mulheres.

Ou seja,

0,80X — 0,42X 038X 38
- 042X T 042X 42

=09 =90%

Resposta: B.

OBS: Muita atencdo com o que pede o enunciado. Veja que ele pede as empresas
gue sdo administradas por homens, ndo as exclusivamente administradas por

homens. Isso faz diferenca.

Considere o texto para responder as questdes 41 e 42.
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A London Eye é a quarta maior roda gigante do mundo e
um dos principais pontos turisticos de Londres, na Inglaterra.
Ela contém 32 cabines, que representam os distritos de Lon-
dres, atinge uma altura maxima de 135 metros e sua volta
completa leva 30 minutos.

(hitps:ffen.wikipedia.org. Adaptado.)

41.

Considerando que as cabines se movimentem com velocida-
de constante, a altura H, em metros, alcangada por uma ca-
bine que acabou de sair do ponto mais baixo da roda gigante
(altura = 0 m) pode ser descrita em fungéo do tempo t, em
minutos, por uma fungao senoidal. Essa fungao é represen-
tada por

a)

H(t) =135 sen (3, =-t)
L2 15

b)

H(t) =135 - sen [T—tj
32

c)

135—135-sen|(r:+%]

H(t) = : -

d)

o
H(t) =135 - sen [n—”—t
15

rl

e)

135+135-sen[%+ﬂ:—_w

15 )

H(t) = 5

Resolucdo:

A questéo afirma que a funcdo que descreve a altura em fung¢éo do tempo é senoidal.

Vamos analisar as alternativas e tentar ver qual atende todos os requisitos:
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1) Ao iniciar o movimento (t=0), a roda sai de seu ponto
mais baixo (H=0). Assim,

H(0) = 0;

Item a:

3 w0 3
H(D) = 135.sen(?+f)= 135 .sen (?)

Mas sen (3) = sen(270°) = —1

Assim,

H(0) = 135.(-1) = —135 (nao serve!)
Item b:

H(0) = 135.sen(0) = 0 (ok!)

Item c:
H(0) = (135 + 135 0,1
(0) =( + .sen (mr+ 15}).2
1
= (135 + 135.sen (m)).5
Mas,
sen(m) = sen(180°) = sen(0®) = 0
Assim,

H(0) = % (ndo servel)

Item d:

H(0) = 135.sen (r + ’;—':) = 135.sen (m) = 0(Ok!)

https:{|bneedu.com
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Item E:

1 37 w0
H(0) =E(135+ 135.sen (T-'-E}}

1 3
H(0) =5 (135 + 135.sen (5)
H(0) = }(135 —135) = 0(ok!)
Cescartamos os itensaec.

2) Como a roda demora 30 minutos para dar uma volta
completa, para dar meia volta, demorara metade do
tempo, ou seja, 15 minutos. Além disso, ao dar
metade de uma volta, ela estara no ponto de altura
maxima (135m)

Assim, devemos ter:
H(15) = 135

Vamos aos testes:
Item b:

H(15) = 135.sen {1:—;} = 135.sen(84,375°) = 135
(nao servel)
Item d:

H(15) = 135.5en (m + 115—::}

= 135.sen (r + m) = 135 sen(2m) = 135 sen(3607)

= 135 5en(0%) = 0 (nao serve!)

Por eliminagdo, s6 sobrou o item e.

\VVamos conferir se serve:

@bne_edu



15w

1 im
H(15) = 5(135 + 135 .5en (T-I_E}}

1 3]’1’
= E(135 + 135.sen (?+ m))

1
=5 (135 + 135.sen (270° + 180°))
= %(135 + 135.sen (360° + 90°))*

1 1
— 5(135 + 135.5en (907)) = 5{135 +135) = 135

Ok!
* Lembre-se de que:
senf(a + b)) = sen(a)cos(b) + sen(b)cos(a)
—= sen(360 4+ b) = sen(360)cos(h) + sen(b)cos(360)

= sen(h)

Resposta: E.

42.
Considerando que a altura maxima corresponde ao didmetro
da London Eye e que as 32 cabines estao igualmente es-
pacadas, o comprimento do arco formado por duas cabines
consecutivas é um valor entre

& 4 metros e 5 metros.
K 24 metros e 25 metros.
C)‘I3 metros e 14 metros.
d)G metros e 7 metros.
e)44 metros e 45 metros.

Resolucdo:

Como calcular o comprimento de arco?
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Lembrete:

Para calcular o comprimento do arco, com a em radianos,
podemos usar uma regra de trés: Se o angulo for 2m, temos 1
volta inteira na circunferéncia, o que equivale ao comprimento
do circulo, que & 2rR. Para um angulo qualquer dado, qual sera
o comprimento do arco?

P — 2mR

o L

[/ 4 .
— =——= L = Ra, em que R & o raio do circulo.
2R 2

Queremos saber o tamanho do arco entre 2 cabines. Logo, s6 precisamos saber do
angulo entre 2 cabines.

Ora, se h4 32 cabines na circunferéncia e todas estédo igualmente espacadas, entre
cada cabine hd um angulo de:

Zm m di
32 - 16 radianos

Assim, o comprimento do arco é

L =R
16

https:{|bneedu.com
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Mas R = 1;—5

135 = 135
2 16 32

=42

Comom=314 - L =42.314=1325m

gue esta entre 13 e 14 m.

Resposta: C

OBS: Nao confunda o = em radianos com & = 3,14. O Gltimo é usado em medidas de
comprimento/area/volume, e o primeiro € somente para angulos.

43.
Um arquiteto fez o projeto de uma piscina a pedido de um

cliente, conforme a figura.

llustragéao Projeto

A area destinada a piscina € obtida a partir da regido comum
de dois setores circulares, delimitada por um quadrado. Consi-
derando n = 3,14, a superficie da piscina que sera construida
ocupara

a)
78,5% da area do quadrado que a delimita.

b)21 ,5% da area do quadrado que a delimita.
C)?1 ,5% da area do quadrado que a delimita.
d)5?,0% da area do quadrado que a delimita.
e)28,5% da area do quadrado que a delimita.
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Resolucéo:

A parte da piscina é dada pela intersecao de dois setores circulares, que sao idénticos,
pois seus raios equivalem ao lado do quadrado em que se inserem.

A figura é simétrica e podemos dividir ela em 2 partes diferentes (1 e 2), conforme a
figura:

Note que a sacada da questao é perceber que a &rea da piscina (2) é igual a area do
guadrado menos 2x a area ladrilhada (1), ou seja:

S, = Quadrado — 2.5,

Mas e como calcular a area 1?

Note que cada area 1 é a diferenca entre a area de um setor e a do quadrado todo.
Veja a figura:
R=L

Asetor

Como o angulo interno do quadrado é de 90 graus, este setor equivale a um quarto de
uma circunferéncia (dngulo de 360).
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Podemos fazer uma regra de 3 para calcular a area do setor:

Angulo area
360° mwl?
a0® Aser
Ae 90 1 L2

= — =— 9 A =—
T2 360 4 et 4
Ja a area do quadrado é dada pelo seu lado elevado ao
quadrado:
‘qquadruda = LZ

Portanto:

_ 2 ml?

Al = Aquadrada - Ase: 4

Como m = 3,14 (dado na questao),

314.17  4L® - 3,141°

A =17
b 4 4

0,861
]

—

A area 2, entao, é calculada por:

, 0,86L2
AZ = Aquudradﬂ - 2}11 =1* - 2 4
0,86L2
=12 - > = L — 0,43LL% =0,57L%

Assim, o percentual que a piscina ocupara é dado por:

A, 0570

=057=57%

2
‘qqu adrado L

Resposta: D
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44,
Uma fabrica de cupulas esta desenvolvendo um novo produto

com o formato de um tronco de cone reto vazado, utilizando
um novo material. Para calcular o custo dessa nova cupula, é
necessario obter sua area lateral.

De acordo com o Teorema de Pappus-Guldin, a area A da

superficie lateral desse tronco é dada por A =2n- X-L, sendo
que as medidas utilizadas na férmula se relacionam com as
medidas do tronco, conforme mostra o esquema.

y 4

H/2

P

’ L = comprimento
da geratriz

Q

>
X

a)

252x cm?.

b)

https:{|bneedu.com

(wew alfaconnedtion.pro. br. Adaptado.)

Se paraesse produtor=8cm,R=15cmeH=24cm, a area
lateral dessa cupula € igual a
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575% cm?.

c)

5521 cm?.
d)

1687 cm?.
e)

6641 cm?.

Resolucdo:

Para resolver a questdo, vamos lembrar de uma propriedade bem interessante da
geometria plana, a base média:

Lembrete:

“A base média de um trapézio é o segmento paralelo as bases e que divide os lados
nao paralelos do trapézio pela metade.”

Observe:
B P
O
I
1
I
1
[
[
M [
© T
I
1
I
[
I
I
0 |
o}

MN é base média:

BM = MO ePN = NQ

Além disso, a base média goza de uma propriedade interessante:

“A medida da base média do trapézio € a média aritmética das bases do trapézio.”

Nesse caso,
MN =

BP + 00
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Agora, perceba como isso vai ser interessante. Observe a figura do texto:

B P
'_;H= Q0°
HI2
H/2
M T
H © oo
0
o o
r R-r

R

Note que x~ divide BO pela metade. Além disso, € paralelo as
bases BP e OQ. Assim, MN & base média, pois,
consequentemente, divide o lado PQ em duas partes iguais
(outro jeito de ver isso & por semelhanga envolvendo o
triangulo grande PSQ e o menor de hipotenusa PN).

Entéo, como ja vimos, se x~ & base média, entao:

x_,_HP+ﬂ@_R+r
- 2 2

Comor=8e R=15,

Agora, sé precisamos do comprimento da geratriz PQ=L para utilizarmos a forma de
Pappus.

Note que o tridangulo PSQ é retadngulo, com PS =H e SQ =R - r (veja a figura).

Assim,
PQ* = PS* + 50Q* = 24* + (15 — 8)*
= 24* 4+ (7)* =576 + 49 = 625 = 257
—-PQ =L=25

https:{|bneedu.com
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Assim, aplicando o teorema de Pappus:

23
A=2rx.L= 211:.?.25 = 25.23.w = 5757 cm?

OBS: Caso vocé ndo tivesse ou ndo se lembrasse da ideia da base média, basta
aplicar semelhanca de triangulos nos triangulos PAN e PSQ (caso AAA - os trés
angulos internos sao iguais para os 2 triangulos):

PA _PS _ H
AN 50 (R-T)

,com PA = g[vide figura).

Para calcular x~, basta somar AN com MA, gerando o
segmento MN.

Resposta: B.

45.
Nos paises desenvolvidos, a expectativa de vida das mu-

Iheres € maior que a dos homens. Contudo, a diferenga no
tempo de vida de mulheres e homens vem diminuindo nas
ultimas décadas. O grafico a seguir apresenta dados sobre
a expectativa de vida da populacao de uma cidade, para ho-
mens e mulheres, que ilustra esse cenario.

90

85

80 /
) Homens

75 @ Mulheres

70

Expectativa de vida

65

| | | | —
1980 1890 2000 2010 2016

Ano de nascimento
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As curvas que descrevem a expectativa de vida para homens
e mulheres correspondem, respectivamente, aos graficos
das fungdes H(t) = 72-e0004"t & M(t) = 78-e000251 sendo
t =0 correspondente ao ano de 1980, t =1 ao ano de 1981 e,
assim, sucessivamente.

Segundo a lei da fungcdo apresentada para cada curva e
utilizandoIn 2=0,69,In3=1,1eIn 13 = 2,56, a expectativa
de vida dos homens devera igualar a das mulheres no ano de

a) 2030.
b) 2050.
c) 2038
d) 2044.
e) 2036.

Resolugio:

A expectativa de vida sera igualada quando as fungbes H e M
apresentarem um mesmo valor, ou seja:

H(t) = M(t)
Assim, usando as expressdes do texto:

72 ED.ﬂﬂ#l.t =78 ED..I]DZEI

Passando todos os termos de "e” para o lado esquerdo e todos
0s numeros para o lado direito,

ghoosLt 78 613 13 13

e00025E ~ 72 612 12 223

13

(00041t — 0,0025¢) _ ,(0,00168) _
— e =g =
2.2.3

Agora, como os dois termos s&o positivos, podemos aplicar o
logaritmo natural (In) nos dois lados da equagéo:

m(e(n.ﬂmatj) - In(%}
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Lembrete:

Algumas propriedades essenciais quando se trabalha com

logaritmos:
In(x") = n.In (x)
In(a.b) = In(a) + In (b)
In (%) = In(a) — In(b)
In(e) = log¢ =1
Entao,

0,0016.¢t.In (e) = In(13) — In(2.2.3)
- 0,0016t = In(13) — [In(2) + In(2) + In(3)]
Usando os valores fornecidos no texto:
- 0,0016t = 2,56 — [2.0,69 +1,1]
= 2,56 — 2,48 = 0,08

0,08

t= 50016 0

O ano sera dado por:

ano = 1980 +t = 1980 +50 = 2030

Resposta: A

46.

O site Office for National Statistics € um dos maiores forne-
cedores de estatisticas do Reino Unido. Uma das ferramen-

tas disponiveis nesse site apresenta a probabilidade de uma
pessoa do Reino Unido atingir determinada idade a partir de

sua idade atual.

Veja o exemplo a seguir para um casal em que o0 homem tem

32 anos e a mulher 36 anos.

https:{|bneedu.com
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Homem de 32 anos

Chance de alcangar Expectativa
a idade (%) de vida
100
50
10 o
[ I | I I T T T T
40 50 60 70 80 9 100 M0 120
Idade

Mulher de 36 anos

Chance de alcangar Expectativa

a idade (%) de vida
100

50

10

40 50 60 70 80 90 100 110 1é0
Idade

(www.ons.gov.uk. Adaptado.)
Considerando as informagdes apresentadas e que os eventos
sao independentes, a probabilidade de que ambos atinjam a
expectativa de vida prevista pelo site & de, aproximadamente,

a) 20%.
b) 25%.
c) 60%.
d) 55%
e) 35%

Resolucéo:

Primeiramente, devemos interpretar o grafico e achar qual a probabilidade de o
homem atingir a expectativa e qual a probabilidade de a mulher fazer isso.

Note que cada linha horizontal que se sobe no grafico significa um aumento de 10%
na chance (ha 10 linhas, 10 a 100 %).
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Logo, no caso do homem:

Homem de 32 anos

Chance de alcangar Expectativa
a idade (%) de vida
100 —
S
50

. ==

40 S50 60 FO B0 90 100 10 120
ldade

A chance para alcancar a expectativa é o ponto de encontro da curva azul com a
reta de expectativa de vida, que ocorre na chance de 60%.

No caso da mulher:

Mulher de 36 anos

Chance de alcangar Expectativa
a idade (%) de vida
L R —
—
-H-H"‘n..
-H-‘-"\
50 x\
AN
10 N
f T T T T T T S S B
40 50 60 70 80 90 100 110 120

|dade

O encontro acontece na metade do caminho entre a linha de 50 e 60%,
aproximadamente. Podemos supor que a chance é de 55%.

Agora um lembrete:

“Dois eventos sado independentes se a realizacdo de um nao
interfere na realizag&o do outro, em termos de probabilidade.”

Na pratica, a definicdo matematica para eventos independentes
&

P(AnB) = P(A).P(B)
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Se quisermos interpretar isso, pense que a intersecdo entre A e
B e justamente a situacao de A e B ocorrerem. Mas, como sao
independentes, o acontecimento de um néo influencia o
acontecimento do outro. Logo, a probabilidade de ocorrer Ae B
e o produto das probabilidades dos dois.

Portanto, a chance de que ambos atinjam a expectativa de vida
é:

P(AnB) = P(4).P(B) = 0,60.055 = 0,33 = 33%
P(An B) = 35%
Resposta: E

Considere as informacgdes a seguir para responder as questdes 47 e 48.

Um experimento envolve o lancamento de 3 dados de 6 fa-
ces, sendo P(i) a probabilidade de a face com o numero |
ficar para cima para o respectivo dado. Os dados possuem
as seguintes caracteristicas:

Tipo de dado Caracteristica

Honesto, ou seja,
P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = P(6)

Viciado, em que P(1) =P(2) =P(3) =x
e P(4)=P(5)=P(6) = 2x

Viciado, em que P(6) = 3-P(1
e P(2)=P(3)=P(4)=P(5) =

R

o -
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47.
Ao lancar esses trés dados, a probabilidade de se obter a
face 6 para cima em todos eles € um valor

a) entre 5% e 10%.
b) entre 1% e 5%.
c) entre 10% e 15%.
d) entre 15% e 20%.
e) inferior a 1%.

Resolugao:

Como o langamento de cada dado € independente (nenhum
resultado dos dados depende dos outros), vamos calcular a
probabilidade de o langamento dar 6 em cada dado.

Dado 1: Como é um dado honesto, a probabilidade de dar 6 &
P(6) = %(vaja a tabela)
Dado 2:

Sabemos que, caso somarmos as probabilidades de cada caso
possivel, devemos contemplar todos os casos possiveis, logo,
o resultado € 100 %, ou 1. (Pense que, se estou somando a
probabilidade de todos os casos, entdo eu tenho 100% de
chance que algum entre todos os casos ocorra).

Sabendo disso,
P(1) +P(2) +P(3) + P(4) + P(5) +P(6) =1
Usando os dados da tabela,
x+x+x+2x+2x+2x =1

1
9y = 1 - _=
= HX —ig X

Como P(6) = 2x,

2
P(6) =3
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Dado 3:

Analogo ao caso anterior. Temos:
P(1) +P(2) + P(3) + P(4) +P(5) +P(6) =1
Sabendo que P(6) = 3 P(1),

P(6
=+ P(1) = %

1
P2)=P@)=P#) =P(5) =¢
Assim,

P{5}+1+1+1+1+P6 =1
3 6 6 6 6 © =

4 3P(6) + P(6)
T T
"6t 3

Multiplicando os dois lados por 6,

4+ 2.(4.P(6))=6-4P(6) = 1

P(6) = -.

4
Assim, temos que a probabilidade dos trés ocorrerem é&:

2 1 2 1
= = _—_—10,0092 =092%

1
P =592 216" 108

O que € inferior a 1%.

Resposta: E

48.
O dado azul serd manipulado de forma que a probabilidade

de a face 6 ficar para cima seja igual a % e que as probabili-

https:{|bneedu.com
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dades de as demais faces ficarem para cima sejam todas
iguais a um mesmo valor. Nesse caso, se adotarmos que
P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = p e que P(6) = k-p, entao
sera necessario que k seja igual a

a) 4,5.

b) 26,6.

c) 15,0.

d) 26,0.

e) 3,0.

Resolucdo:

Vamos utilizar o mesmo processo usado para os dados 2 e 3 na questao anterior:

Sabemos que:

P(1)=P(2)=P(@3)=P4)=P(5)=p

3
P(6) =

Sabendo que:
P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) =1,

Temos:

3
—tptptp+p+p=1

4
o _,_3_4-3_1
— = _—= - = —
P n F 3
11
— = —= —
P=547 20

A questdo pede o valor de k tal que:

P(6 k 3 kl
= . — — —
(6) P 20

3.20
=k = T= 35 =15

Resposta: C.
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49,
Uma agéncia financeira dispde de socios localizados em
varias cidades para orientar a administracao da carteira de
investimentos de seus clientes. Os soécios possuem determi-
nado raio de atuacao e, a partir dessa informacéo, a empresa
elenca os sdcios disponiveis para atender seus novos clien-

tes. Mariana, Paulo e Valdir sao trés dos sdcios de que essa
empresa dispoe.

Para essa agéncia, cada cliente deve ser atendido por um
unico socio, sendo que nenhum cliente deve ficar sem aten-
dimento. Na ultima semana, 5 novos clientes (A, B, C, D e E)
abriram contas nessa agéncia. O esquema indica qual cliente
esta na area de atuacao de cada um desses trés socios:

Cliente A Cliente B
Cliente C |

Cliente D

'MARIANA [{—|Cliente D | | PAULO

Cliente E

Cliente B| | VALDIR
Cliente C

De quantas maneiras a distribuicdo da carteira de investi-
mentos desses cinco novos clientes pode ser feita, de modo
que esses trés socios fiqguem com o atendimento de pelo me-
nos um novo cliente?

a) 14.
b) 12.
c) 15.
d) 13.
e) 16.

Resolucéo:
Nessa questéo, ndo ha segredo. Vamos listar todas as distribuicdes possivel.
Uma coisa muito importante: Organizacao!

Quando h& muitos casos, temos que nos organizar de forma a ndo esquecer nenhum.
Por isso, fazemos a chamada “arvore” de possibilidades.

Note que n&o precisamos fazer uma arvore em si, isso pode ser feito em uma tabela.

Mas a arvore vai se ramificando a cada nivel. Isso é o que tem que se fazer: comecar
em casos simples e depois ir ramificando.
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Lembrando que nenhum cliente deve ficar sem atendimento. Isso implica, por
exemplo, que Mariana deve sempre atender o cliente E, pois esse cliente ndo esta na
area de atuacao de Paulo nem de Valdir.

Assim, vamos comecar a arvore por Mariana. Comegamos por ela atendendo 1 cliente
somente (nesse caso deve ser o E), depois com 2 clientes e depois com 3 clientes,
analisando o que pode acontecer com Paulo e depois Valdir.

- Se Mariana nao atender A, Paulo deve atender A;
- Se mariana nao atender D, Valdir deve atender D;
- Nao deve haver cliente com 2 sécios.

A tabela a seguir indica as possibilidades:

E A B,CeD 1
E A B C.D 1
E AC B,D 1
E ABeC D 1
A E B C.D 1
A E Cc B,D 1
A E B.C D 1
D E A B,C 1
D E A B Cc 1
D E AC B 1
A DeE B C 1
A DeE Cc B 1

Assim, o total de casos listados é 12.

Resposta: B.
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50.
Em muitos paises, o clima econdémico melhorou desde os pri-
meiros dias da crise financeira de 2009. O grafico a seguir
mostra um comparativo do percentual da populacio de cinco
paises que avalia como boa a situagao econémica de seu
pais em 2009 e 2018.

2009 2018
Canada i é \‘fl} i
43 63
Polénia O O !
29 69
EUA O O i
17 65

Espanha O i
30

Coreia do Sul ) O |
5 3

(www.pewresearch.org. Adaptado.)

Os paises que apresentaram a maior e a menor variagao no

percentual da populagao que avalia como boa a situagao eco-
ndémica de seu pais no periodo analisado sdo, respectivamente,

a) Poldnia e Canada.

b) Canadéa e Coreia do Sul.
c¢) Polbdnia e Espanha.

d) EUA e Espanha.

e) EUA e Coreia do Sul.

Resolucdo:

A variacdo no percentual nada mais € que a diferenca entre o percentual de 2018 e
20009.

Logo, vamos listar essas variacdes de cada pais:
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Canada: 63% — 43% = 20%;

Polbnia: 69% — 29% = 40%;
Eua: 65% — 17% = 48%;
Espanha: 30% — 13% = 17%;
Coréia do Sul: 31% — 5% = 26%;

Portanto, a maior variagio é dos EUA (48%) e a menor & da
Espanha (17%).

Resposta: D.
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